1. Ajuste directo.
Seglin €l tipo de reaccidn, que debe identificarse, se siguen |os siguientes pasos.
a) Seformulalareaccion
b) Seidentificalaférmula mas compleja, observando los subindices de las agrupaciones ionicas
¢) Enfuncién de dichos subindices se aplican los coeficientes multiplicativos necesarios
d) Como el nimero de dtomos de cada elemento debe ser el mismo en los dos miembros de laigualdad, se completa con
los coeficientes necesarios

Ejemplol: Acido sulfdrico + cloruro de aluminio

Es una reaccién de doble desplazamiento, que producirala sal sulfato de aluminio y €l &cido clorhidrico
a) H,SO, + A|C|3 = Alz(S()4)3 + HCI
b) Alx(SOs)3
C) 3H2504+2A|CI3= AIZ(SO4)3+6HCI

Ejemplo 2: Acido perclérico + aluminio

Es una reaccion de desplazamiento que producira perclorato de aluminio e hidrégeno molecular.
a) HCIO4+A|: Al(CIO4)3+H2
b) AI(CIO,);
c) 3HCIO4+ Al= AI(CIOy)3 + 1,5H, (se multiplica por 2 para evitar los nimeros decimales)
d) 6HCIO,4 + 2Al= AI(CIOy);3 + 3H,

2. Ajuste matematico
Cualquier reaccidn si se conocen tanto |os reaccionantes como sus productos, se pueden gjustar por el método matemético,
basado en la conservacion de lamasay por lo tanto que el nimero de domos de un determinado elemento debe ser € mismo
en los dos miembros de laigual dad.
Se siguen |os siguientes pasos una vez formulada la reaccion:
a) Se adscriben acadareaccionante y producto, un coeficiente alfabético
b) Seigualan el nimero de atomos del mismo elemento en los dos miembros de la ecuacién
¢) Seresuelved sistema de ecuaciones
d) Seasignaaun coeficiente afabético un valor numérico minimo
€) Semultiplicaria por €l nimero necesario para que los coeficientes sean enteros
Ejemplo 1. NH,NO; = N,O + H,O
a) aNH,NO; = szo + cHO

b) Elemento N; 2a=2b ElementoH; 4a=2c Elemento O; 3a=b+c
c) a=b; 2a=c¢ )
d) Si a=1; b=1yc=2 SOLUCION: NH,NO; = N,O + 2H,0

Ejemplo2:FeS, + O, = SO, + FeO
a) aFeS, + bO, = ¢SO, + dFeO

b) Fe;, a=d S, 2a=c O; 2b=2c+d )
S a1, d=1; c=2; b=5/2 . Se multiplicatodo por 2 SOLUCION : 2FeS, + 50, = 4SO, + 2FeO
ACTIVIDAD 1

Ajusta las reacciones dadas por €l método DIRECTO, no hace falta conocer |os productos)
1. Acido sulfarico + carbonato potésico =

2. Acido nitrico + hidroxido barico =

3. Acido bromhidrico + magnesio =

4. Acido sulfuroso + hidroxido de aluminio =

5. Acido clorhidrico + sulfito sodico =

6. Acido sulfdrico + hidroxido de estafio(IV) =
8. Acido fluorhidrico + hidréxido de magnesio =
9. Aluminio + &cido clorhidrico=

10. Acido sulfhidrico + hidréxido potésico =



ACTIVIDAD 2. Ajuste en reacciones sucesivas (Hacer al final de la unidad didactica)

11. Trioxido de azufre + agua =........c.cccvueurerencne + sulfito deauminio =

12. Nitrégeno + hidrogeno=............cc.cecvrverrren. +agUA=.cie e + &cido clorhidrico=
13.Oxido de calGio + agua = ........coceveercrerrnnnee. + &cido perclorico =......cvvvvevveenenennnnn

14. Diéxido de azufre + agua =----------------- + hidroxido de manganeso(ll1) =........cccueeee.

15. Cloro+ hidrégeno= ------------- +agua=....ccccoerrierrerennnnn + carbonato de adluminio = ........ccccccceveenee
ACTIVIDAD 3.

Ajuste matematico ( debes conocer |os reaccionantes y |os productos)

1 NHs+ O,= NO + H,0O

2. SOQ, + HF =SF5 + Hzo

3. HS + O, H,O + S0,

4. FeS, + O, SO, + FeO

5. NZO + N204 = NO

6. NO + C|2 = NOC|2

7 HCl + Oz = Hzo + C|2

8. HZS + HQSO3 = S+ Hgo

9. Cu0O + NHz= Cu+ N;+ HO

10. SO, + N,O, = SO; + NO



